
Úlohy z (č́ıselných) řad I

1. Odvod’te vzorec pro součet konečné a nekonečné geometrické řady.

2. Zvolte č́ıslo s periodickým desetinným rozvojem a převed’te ho na pod́ıl
dvou celých č́ısel dvěma zp̊usoby: jednak úpravami a dále sečteńım
nekonečné geometrické řady.

3. Zvolte dvě celá č́ısla a vypočtěte jejich pod́ıl v desetinném tvaru. Po-
kud vám vyšel periodický desetinný rozvoj, tak se zamyslete, jestli to
tak bude vždy. Přitom ukončený desetinný rozvoj považujeme také za
periodický s periodou 0.

4. Určete, které z následuj́ıćıch řad maj́ı součet a součty vypočtěte. Která
z řad je konvergentńı?
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5. Uvažujme posloupnost kladných č́ısel {an}+∞n=1 takovou, že pro n ∈ N
plat́ı an+1/an < q. Ukažte, že pro n ∈ N, n ≥ 2 plat́ı an < a1q

n−1.

6a Zformulujte nutnou podmı́nku konvergence a napǐste, co z ńı plyne pro
následuj́ıćı řady
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7a Vysvětlete následuj́ıćı úpravy a uved’te, které z nich jsou korektńı a
které nikoliv.
Uvažujme geometrickou řadu
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Vid́ıme, že plat́ı sa = 1 + 8sa
7

, odkud dostaneme sa = −7.



*7b Uvažujme řadu
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a vydělme ji člen po členu dvěma
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Vid́ıme, že stejnou řadu dostaneme z p̊uvodńı vynecháńım člen̊u na
lichých pozićıch. Odtud plyne (odečteme (2) od (1))
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A odtud dostaneme odečteńım řady (2) od řady (3)
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a tedy součet kladných č́ısel je roven nule.

*7c Uvažujme řadu
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Jej́ı členy vyděĺıme dvěma a prolož́ıme je nulami
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Obě řady člen po členu sečteme
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Dostali jsme stejnou řadu jako na začátku, jen se zpřeházenými členy
a přidanými nulami. Proto plat́ı sc = 3sc

2
.


